

**报道名称：**（眉题）梅州市大埔县茶阳镇西湖村驻村扶贫第一书记连辉汉

（主）让村民喝上放心水 助贫困户住进新房

**刊发时间：**2020年6月12日

**刊发版面：**A5版

**正文：**

决战决胜脱贫攻坚第一书记

“没有扶贫干部，我可能连房子都住不上。”独立带着三个孩子的广东省梅州市大埔县茶阳镇西湖村村民罗培章望着满种柚子的土地，见证着家园重建，逐渐脱贫致富。据介绍，大埔县茶阳镇西湖村位于茶阳镇西南方，连辉汉自2016年5月由广州市海珠区农业农村局派驻梅州市大埔县茶阳镇西湖村，现担任驻村第一书记。

昔日西湖村基础设施滞后，连水利灌溉都难，如今，村民喝上了放心水，截至2019年底，西湖村33户贫困户全部实现脱贫。

统筹/徐静、王晨阳

文/广州日报全媒体记者曾卫康 通讯员朱强

派驻西湖村的四年间，连辉汉走过了西湖村每一个村口每一条村道，走遍了西湖村的山山水水。

放心水过去一直是难题，连辉汉通过新建蓄水池、过滤池、新开发水源点、水源头升级改造、自来水水管更新，一系列的饮水工程建设，解决了全村近800人的饮水困难和饮水安全问题。同时，修建垃圾池，聘请保洁员，建设活动健身广场，西湖村村容村貌变得更加整洁，村民的文化生活越来越丰富，村民对建设新农村的信心也越来越足。

罗培章是西湖村下河背自然村贫困户，早年长期外出深圳打工，后因离婚，便独自一人抚养三个孩子。2016年，罗培章带着三小孩们回到了西湖村。然而，老房子早已倒塌了，菜地里全部长满了野草。万般无奈，罗培章只得暂时在镇上租房住。连辉汉带着驻村扶贫工作队通过帮扶单位发动社会爱心企业，给予他的小孩每人每年2000元助学金，另外，帮他向当地民政部门申请了低保，低保金每个月近700元。

在企业的资助下，罗培章买了一辆三轮车帮别人运货，生活条件逐渐变好。驻村扶贫工作队每年都会邀请农业专家为贫困户组织开办农村技能培训班，罗培章通过参加技能培训班，掌握了蜜柚种植技术，并通过农业种植帮扶资金，在原来的菜地上种上了160多棵柚子树。

2018年通过危房改造帮扶，罗培章拿到了补助资金43500元，终于在西湖村重建起了他的家园，拥有了一个真真正正属于他的家，再也不用租房子住了。

近年来，通过开展教育助学、医疗救助、危房改造、技能培训、就业帮扶及农业产业扶持等各项帮扶措施，贫困人员病好了，房子变新了；农业产业增收了，学生安心上学了；劳动力就业了，收入增加了。

西湖村脱贫之路

自2016年5月起，海珠区农业农村局定点对口帮扶大埔县茶阳镇西湖村。西湖村辖内11个村民小组，在册户数253户，人口1280人；全村总面积15.14平方公里，耕地510亩，

林地 17700 亩。贫困户共 33 户 88 人，其中有劳动能力贫困户 24 户。

昔日，西湖村基础设施滞后，连水利灌溉都难，如今，村道硬底化建设 2.6 公里，改造和开发饮水点 2 处，新建饮用水水池 2 个，村民喝上了放心水。一系列帮扶项目精准帮扶贫困户脱贫增收，截至 2019 年底，西湖村 33 户贫困户实现脱贫，有劳动能力贫困家庭年人均支配收入达到 14570 元。